

**Справка по истории  
фонда № П-479  
Сосновского районного комитета КП РСФСР  
(1928-1962, 1965-1991 гг.)**

Сосновский райком ВКП(б) избран 8 июля 1928 г. на первом общем районном партийном собрании.<sup>1</sup>

Образование райкома связано с административно-территориальной реформой, проведенной на основании постановления ВЦИК и СНК РСФСР от 14 мая 1928 г. «Об образовании Центрально-Черноземной области на территории бывших Воронежской, Курской, Орловской и Тамбовской губерний».<sup>2</sup> Вместо бывших губерний, уездов и волостей в составе Центрально-Черноземной области (ЦЧО) были образованы округа и районы.

20 июня 1928 г. состоялось заседание Козловского окружного партийного бюро, на котором были определены границы округа. Сосновский район вошел в состав Козловского округа ЦЧО, а Сосновский райком ВКП(б) – в подчинение Козловского окружного комитета ВКП(б) ЦЧО.<sup>3</sup> В состав Сосновского района вошли: Сосновская волость (8 сельсоветов) и Отъяssкая волость (6 сельсоветов) из Моршанского уезда; Дегтянская волость (6 сельсоветов) Козловского уезда.<sup>4</sup> Окончательно состав округов был определен Постановлением Президиума ВЦИК от 10 декабря 1928 г.<sup>5</sup>

23 июля 1930 г. ЦИК и СНК СССР приняли постановление «О ликвидации округов», а 8 августа 1930 г. президиум Козловского окружкома принял постановление «О ликвидации Козловского округа ЦЧО», в связи с чем Сосновский райком партии перешел в непосредственное подчинение Центрально-Черноземного областного комитета ВКП(б).<sup>6</sup>

На основании постановления Президиума ВЦИК от 13 июня 1934 г. Центрально-Черноземная область была разделена на Воронежскую и Курскую области. Сосновский район вошел в состав Воронежской области, а райком перешел в подчинение Воронежского обкома ВКП(б).<sup>7</sup>

26 сентября 1937 г. ЦИК СССР утвердил постановление «О разделении Московской области на Тульскую, Рязанскую и Московскую», Сосновский район вошел в состав Рязанской области.<sup>8</sup> Сосновский райком ВКП(б) перешел в подчинение Рязанского обкома ВКП(б).

В связи с очередным изменением административно-территориального деления на основании Указа Президиума Верховного Совета РСФСР от 4 февраля 1939 г. «О разделении Тамбовской области на Пензенскую и Тамбовскую области» Сосновский район был передан из Рязанской области

<sup>1</sup> ГАСПИТО. Ф. П-479. Оп. 1. Д. 24а. Л. 4.

<sup>2</sup> Собрание узаконений и распоряжений рабочего и крестьянского правительства РСФСР. 1928. № 54. Ст. 406.

<sup>3</sup> То же. 1928. № 96. Ст. 616; ГАСПИТО. Ф. П-835. Оп. 1. Д. 16. Л. 3, 23.

<sup>4</sup> ГАСПИТО. Ф. П-835. Оп. 1. Д. 111. Л. 33, 33об.

<sup>5</sup> ГАТО. Ф. Р-2. Оп. 1. Д. 3. Л. 431-436.

<sup>6</sup> Там же. Ф. Р-4. Оп. 1. Д. 172. Л. 84, 85.

<sup>7</sup> Собрание узаконений и распоряжений рабочего и крестьянского правительства РСФСР. 1934. № 26. Ст. 153.

<sup>8</sup> Известия ЦИК СССР и ВЦИК. № 226. 1937. 27 сентября.

в состав Тамбовской области.<sup>9</sup> Руководство работой Сосновского райкома партии стал осуществлять Тамбовский обком ВКП(б).

Райком организовывал сеть первичных партийных организаций, направлял их деятельность на развитие экономики, образования, здравоохранения, культуры в районе; обеспечивал выполнение решений вышестоящих партийных и советских органов; вел работу по учету коммунистов, подбору, расстановке и воспитанию кадров; осуществлял партийное руководство колхозно-совхозным производством, переустройством села, его облика и быта; руководил средствами массовой информации и пропаганды.<sup>10</sup>

Высшим органом партийной организации являлась районная партийная конференция, которая избирала руководящий орган – районный комитет.

В аппарате райкома партии в 1928-1930 гг. структурных подразделений (отделов) не было. В 1928 г. агитационно-пропагандистская и организационная работа была возложена на одно лицо, которое в штатном расписании значилось как апорг; за работу среди женщин отвечал женорганизатор.<sup>11</sup>

В соответствии с решением ЦК ВКП(б) «О работе парторганов в связи с ликвидацией округов» от 21 февраля 1931 г. на первом организационном пленуме райкома ВКП(б) 18 июля 1931 г. были утверждены отделы: агитационно-массовый, организационно-инструкторский и культурно-пропагандистский, женсектор.<sup>12</sup>

В соответствии с решением XVII съезда ВКП(б) были упразднены функциональные отделы райкома и назначены разъездные инструкторы, прикрепленные к определенной группе первичных партийных организаций, в которых они обязаны были организовать направления партийной работы – культурно-пропагандистскую, агитационно-массовую, организационную. Руководство работой инструкторов, распределением кадров и проверку исполнения осуществляли секретарь и его заместитель.<sup>13</sup>

На основании решений XVIII съезда ВКП(б) в июле 1939 г. была изменена структура районного комитета, образованы отделы: кадров, военный, пропаганды и агитации, организационно-инструкторский.<sup>14</sup>

Постановлением бюро Тамбовского обкома ВКП(б) от 19 января 1949 г. «О реорганизации аппарата райкомов и горкомов ВКП(б)» была утверждена новая структура: отдел партийных, профсоюзных и комсомольских организаций с сектором статистики и единого партийного билета; отдел пропаганды и агитации; сельскохозяйственный отдел.<sup>15</sup> В январе 1954 г. был введен общий отдел.<sup>16</sup>

<sup>9</sup> Сборник законов СССР и Указов Президиума Верховного Совета СССР. 1938-1967. М., 1968. Т. 1. С. 169.

<sup>10</sup> Устав КПСС. М., 1990.

<sup>11</sup> ГАСПИТО. Ф. П-835. Оп.1. Д. 16. Л. 147; Д. 154. Л. 46, 49; Ф. П-479. Оп. 1. Д. 24. Л. 5.

<sup>12</sup> Там же. Ф. П-479. Оп.1. Д. 117. Л. 35.

<sup>13</sup> КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК. М., Политиздат. Т. 6. С. 129.

<sup>14</sup> ГАСПИТО. Ф. П-479. Оп. 1. Д. 618. Л. 29, 34.

<sup>15</sup> ГАСПИТО. Ф. П-1045. Оп. 1. Д. 7211. Л. 5; Д. 7699. Л. 148; Ф. П-479. Оп. 1. Д. 1423. Л. 2, Зоб.

<sup>16</sup> Там же. Ф. П-479. Оп. 1. Д. 1895. Л. 1, 2.

В соответствии с решением XIX съезда ВКП(б) от 5 октября 1952 г. «О переименовании Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) в Коммунистическую партию Советского Союза» Сосновский райком ВКП(б) был переименован в райком КПСС.<sup>17</sup>

Во исполнение постановления ЦК КПСС от 19 сентября 1957 г. «Об изменении структуры и штатов аппарата сельских райкомов партии» постановлением бюро Тамбовского обкома КПСС от 24 октября 1957 г. Сосновский райком партии был отнесен ко 2-й группе по численности населения района, количеству парторганизаций и коммунистов в них, размерам территории, степени развития промышленности и сельского хозяйства. В структуре райкома имелись два отдела: организационный с сектором партийного учета и отдел пропаганды и агитации.<sup>18</sup>

В октябре 1961 г. при Сосновском райкоме партии была создана внештатная партийная комиссия по предварительному рассмотрению персональных дел коммунистов. В таком виде структура райкома просуществовала до его ликвидации в 1962 г.

Подведомственная сеть райкома состояла из первичных партийных организаций, которые образовывались по территориальному признаку и существовали при сельсоветах.

На момент организации Сосновского райкома на территории Сосновского района действовало 5 партийных ячеек (Сосновская, Отъяssкая, Перкинская, Троице-Росляйская, Дегтянская) и 1 кандидатская группа (Грязновская), в которых состояло 46 членов и 25 кандидатов в члены ВКП(б).<sup>19</sup>

Построение партийных организаций по территориальному признаку сохранялось до 1933 г.

В соответствии с решениями XVII съезда ВКП(б) о построении партии по территориально-производственному признаку, с 1934 г. в Сосновском районе первичные партийные организации действовали на предприятиях, в колхозах, совхозах, учреждениях и организациях.<sup>20</sup>

Количество первичных организаций менялось в зависимости, не только, от количества учреждений, организаций на территории района, но и от изменений административно-территориального деления (создания, укрупнения, разукрупнения и ликвидации районов и сельсоветов).

18 января 1935 г. Президиум ВЦИК принял постановление «О новой районной сети Воронежской области», на основании которого Сосновский район разделился на три района: Сосновский, Ламский и Дегтянский.<sup>21</sup> При этом в состав Ламского района было передано из Сосновского района 13 сельсоветов; в состав Дегтянского – передано 5 сельсоветов.<sup>22</sup>

<sup>17</sup> КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций, пленумов ЦК. Т. 8. М., Политиздат. 1985. С. 285.

<sup>18</sup> ГАСПИТО. Ф. П-1045. Оп. 1. Д. 10835. Л. 6-8; Ф. П-479. Оп. 1. Д. 2002. Л. 71-73.

<sup>19</sup> Там же. Ф. П-835. Оп.1. Д. 112. Л. 26; Ф. П-479. Оп. 1. Д. 24. Л. 8, 8об.

<sup>20</sup> КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК. Т.6. М., Политиздат. 1986. С.137.

<sup>21</sup> Собрание узаконений и распоряжений рабочего и крестьянского правительства РСФСР. 1935. № 4. Ст. 43.

<sup>22</sup> ГАТО. Ф. Р-2164. Оп. 1. Д. 57. Л. Зоб.

В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 30 октября 1959 г. и на основании решения Тамбовского облисполкома от 5 ноября 1959 г. «Об упразднении некоторых районов Тамбовской области», в состав Сосновского района вошла часть территории ликвидированных Дегтянского и Лысогорского районов. Из Дегтянского района в состав Сосновского были переданы сельсоветы: Дегтянский, Верхне-Пупковский, Мало-Пупковский, Ново-Слободский и Стежинский; из Лысогорского района – Малиновский, Троицко-Вихляйский и Черняновский сельсоветы.<sup>23</sup>

Территориальные изменения сопровождались изменениями в сети первичных парторганизаций. Так, по состоянию на 1 января 1959 г., в районе было 45 первичных парторганизаций, а на 1 января 1960 г. стало 67.<sup>24</sup>

Ноябрьский (1962 г.) Пленум ЦК КПСС принял постановление «О развитии экономики СССР и перестройке партийного руководства народным хозяйством». Пленум признал необходимым реорганизовать руководящие органы партии снизу доверху, положив в основу производственный признак.<sup>25</sup>

В соответствии с решениями ноябрьского (1962 г.) Пленума ЦК КПСС 5 декабря 1962 г., 7-й пленум Тамбовского обкома КПСС принял постановление об организации на территории Тамбовской области 13 производственно-колхозных управлений и при них 13 партийных комитетов, которым были переданы дела и имущество упраздненных сельских райкомов, в том числе Сосновского.<sup>26</sup> В ведение Сосновского производственно-колхозного управления перешли первичные партийные организации Ламского и Староюрьевского районов.<sup>27</sup>

Состоявшийся 16 ноября 1964 г. Пленум ЦК КПСС признал необходимым вернуться к построению партийных организаций и их руководящих органов по территориально-производственному признаку. В соответствии с постановлением Пленума «Об объединении промышленных и сельских областных, краевых партийных организаций и советских органов» партийные комитеты производственных колхозно-совхозных управлений были реорганизованы в районные комитеты партии, а промышленно-производственные (зональные) партийные комитеты были упразднены.<sup>28</sup>

16 января 1965 г. бюро Тамбовского обкома КПСС приняло решение о восстановлении 19 райкомов КПСС в том числе – Сосновского райкома партии. Одновременно был определен состав партийных организаций, состоящих на учете в Сосновском райкоме КПСС. Согласно этому постановлению в Сосновский райком партии отошли 71 первичная партийная

<sup>23</sup> Ведомости Верховного Совета РСФСР. 1959. № 39. С. 704, 705; ГАТО. Ф. Р-2164. Оп. 1. Д. 177. Л. 29.

<sup>24</sup> ГАСПИТО. Ф. П-479. Оп.1. Д. 2091. Л. 14об.; Д. 2042. Л. 2об.

<sup>25</sup> КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК. Т.10. М., Политиздат.1986. С. 225.

<sup>26</sup> ГАСПИТО. Ф. П-1045. Оп. 1. Д. 11948. Л.6; Д. 12039. Л. 11.

<sup>27</sup> Там же. Ф. П-8529. Оп. 1. Д. 2. Л. 2.

<sup>28</sup> КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК. М., Политиздат. 1985. Т. 10. С. 419, 420.

организация ликвидированного Сосновского парткома, в которых числилось 2749 членов и 153 кандидата в члены КПСС.<sup>29</sup>

В составе Сосновского райкома КПСС в 1965 г. были образованы два отдела: организационный отдел и отдел пропаганды и агитации.<sup>30</sup>

На основании постановления ЦК КПСС от 11 декабря 1970 г. «О мерах по улучшению работы с документами и хозяйственного обслуживания окружкомов, горкомов и райкомов партии» бюро Тамбовского обкома КПСС 15 декабря 1970 г. утвердило должность заведующего общим отделом вместо должности помощника секретаря.<sup>31</sup>

С 23 декабря 1970 г. в состав Сосновского райкома входили следующие отделы: общий, организационный, пропаганды и агитации.<sup>32</sup>

В августе 1982 г. согласно постановлениям ЦК КПСС и бюро Тамбовского обкома КПСС «О некоторых мерах по дальнейшему укреплению сельских райкомов партии и первичных партийных организаций колхозов, совхозов и межхозяйственных предприятий» в структуру Сосновского райкома введен сельскохозяйственный отдел.<sup>33</sup>

В соответствии с постановлением июльского (1988 г.) Пленума ЦК КПСС «Об основных направлениях перестройки партийного аппарата», решением 11-го пленума Тамбовского обкома КПСС проведены реорганизация структуры и сокращение штатов райкома партии, был упразднен сельскохозяйственный отдел; отдел пропаганды и агитации переименован в идеологический.<sup>34</sup>

11 октября 1990 г. ЦК КПСС принял постановление «О сокращении расходов КПСС и рекомендациях партийным комитетам по формированию бюджета в новых условиях». В соответствии с рекомендациями бюро Тамбовского обкома КПСС и исходя из собственных средств, пленум Сосновского райкома партии 14 декабря 1990 г. принял постановление об изменении структуры и штатов райкома. Было образовано два отдела: организационный, идеологический; сектор учета и кадров; контрольная комиссия.<sup>35</sup>

С такой структурой Сосновский райком партии функционировал до его ликвидации в августе 1991 г.

Отделы составляли основное звено в структуре аппарата райкома и выполняли следующие функции:

организационный отдел разрабатывал проекты перспективных и текущих планов работы райкома и его бюро; обеспечивал подготовку и проведение партийных конференций, пленумов райкома, собраний партийно-хозяйственного актива, заседаний бюро, отчетно-выборных кампаний и

<sup>29</sup> ГАСПИТО. Ф. П-1045. Оп. 2. Д. 33. Л. 46-48.

<sup>30</sup> Там же. Ф. П-479. Оп. 3. Д. 6. Л. 131.

<sup>31</sup> Там же. Ф. П-1045. Оп. 9. Д. 35. Л. 36.

<sup>32</sup> Там же. Ф. П-479. Оп. 4. Д. 5. Л. 165-167.

<sup>33</sup> Там же. Ф. П-1045. Оп. 29. Д. 34. Л. 2; Ф. П-479. Оп. 20. Д. 7. Л. 152.

<sup>34</sup> КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК. М., Политиздат. 1989. Т.15. С. 662; ГАСПИТО. Ф. П-1045. Оп. 55. Д. 129. Л. 23, 24; Ф. П-479. Оп. 32. Д. 6. Л. 112; Д. 9. Л. 144-148; Оп. 36. Д. 4.

<sup>35</sup> ГАСПИТО. Ф. П-479. Оп. 36. Д. 4. Л. 131.

других партийно-политических мероприятий; руководил работой первичных партийных организаций, занимался подбором, обучением руководящих кадров и резерва на выдвижение, анализировал состояние дел в советских, профсоюзных и комсомольских органах и организациях и принимал меры к совершенствованию их работы;

идеологический отдел руководил агитационно-массовой и культурно-просветительной работой, обеспечивал проведение политических кампаний, осуществлял партийное и экономическое обучение коммунистов, руководство средствами массовой информации и пропаганды;

сельскохозяйственный отдел осуществлял партийное руководство сельским хозяйством на территории района;

военный отдел осуществлял оборонно-массовую работу, руководил мероприятиями по призыву в армию, в военное время занимался вопросами мобилизации на фронт, организации противовоздушной обороны;

общий отдел отвечал за ведение делопроизводства в райкоме, осуществлял контроль за состоянием делопроизводства в первичных партийных организациях, обеспечивал комплектование и сохранность документов; контролировал выполнение решений вышестоящих партийных органов, постановлений пленумов и бюро райкома КПСС, вел работу с письмами, жалобами и заявлениями граждан; решал вопросы хозяйственной деятельности райкома;

контрольная комиссия осуществляла контроль за выполнением коммунистами требований Программы и Устава партии, за соблюдением ими партийной и государственной дисциплины и норм партийной жизни, рассматривала дела по приему в партию, персональные дела коммунистов, письма, жалобы, заявления граждан.

В соответствии с постановлением ЦК КП РСФСР «О некоторых вопросах, связанных с созданием Компартии РСФСР» и постановлением бюро Тамбовского обкома КПСС от 4 января 1991 г., 4-й пленум райкома партии 20 марта 1991 г. принял решение о переименовании районной организации КПСС в районную организацию КП РСФСР, Сосновский райком партии стал именоваться Сосновский райком КП РСФСР.<sup>36</sup>

По состоянию на 1 июля 1991 г. районная партийная организация состояла из 2476 кандидатов и членов КПСС, включала 72 первичные партийные организации.<sup>37</sup>

Сосновский райком партии, как и все структуры КП РСФСР, ликвидирован в августе 1991 г. на основании Указа Президента Российской Федерации от 23 августа 1991 г. «О приостановлении деятельности Коммунистической партии РСФСР».<sup>38</sup>

---

<sup>36</sup> ГАСПИТО. Ф. П-479. Оп. 38. Д. 1. Л. 32.

<sup>37</sup> Там же. Д. 6. Л. 1, 2.

<sup>38</sup> «Советская Россия». 1991г. 23 августа.

\*\*\*\*\*

Документы фонда впервые поступили на хранение в партийный архив 3 января 1941 г. из Сосновского райкома ВКП(б) в количестве 1861 дела за 1929-1938 г. Фонду был присвоен № 479.

С 1963 по 1975 гг. документы фонда неоднократно подвергались экспертизе ценности, в результате которой было уничтожено 3141 дела, не имеющих научной и практической ценности: переписка по финансовым вопросам, кассовые приходно-расходные документы, журналы регистрации входящей и исходящей корреспонденции, дела по приему в кандидаты партии (1745 дел за 1935-1968 гг.).

Последнее плановое поступление документов было 6 февраля 1991 г. за 1988 г. в количестве 179 дел. В сентябре 1991 г., в связи с ликвидацией Сосновского райкома КП РСФСР, были сданы на хранение документы за 1965-1991 гг., большей частью, в россыпи. В результате экспертизы ценности и научно-технической обработки было сформировано 481 дело, на которые составлено 10 описей и 7643 листа внесены в акт на уничтожение документов, не подлежащих хранению.

При проведении научно-технической обработки документов использованы: «Рекомендации по экспертизе ценности документов текущего делопроизводства партийных органов, организаций и учреждений КПСС, принятых на государственное хранение» (М., 1992), инструктивно-методическое письмо Росархива «О некоторых вопросах экспертизы ценности документов ликвидированных структур КПСС и оформления ее результатов» (М., 1993).

В 1999 году фонду присвоена вторая категория.

В настоящее время в фонде числится 10101 дело за 1921-1991 гг., в том числе 1811 дел основного делопроизводства, 8274 личных дела, 16 дел – учетные карточки коммунистов.

Личные дела и учетные карточки коммунистов сформированы в алфавитном порядке.

Научно-справочный аппарат включает 43 описи, дело фонда, карточку фонда, лист фонда. Микрофильмирование документов не проводилось.

Спецдокументации в фонде нет.

Документы фонда используются в научно-справочных целях.

Составитель:

Зав. архивохранилищем

Т.Н. Корабельникова

11.02.2010